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- класифікуються за таблицями УДК наукові публікації, навчально-методичні матеріали 
тощо. 

- укладаються рекомендаційні списки, інформаційні видання та бібліографічні покажчики. 
Серед них: Бюлетені нових надходжень, рекомендаційні списки літератури з навчальних дисциплін, 
які доступні в Репозитарії університету та на вебсайті бібліотеки. 

- проводиться ретроспективний пошук наукових праць викладачів ЗДМФУ. 
- виконується перевірка відповідності ключових слів до публікацій професорів, викладачів 

й аспірантів ЗДМФУ рубрикатору MESH (Medical Subject Heading). Це тезаурус англомовної 
текстової бази даних медичних і біологічних публікацій PubMed. Відповідність ключових слів 
рубрикатору полегшує пошук публікацій англомовними користувачами, тим самим просуваючи 
наукові праці вчених ЗДМФУ в англомовне середовище. 

Один із ключових етапів становлення та розвитку молодих викладачів – це оволодіння ними 
навичками підготовки та оформлення навчально-методичних видань. Регулярно, в рамках «Школи 
молодого викладача», проводяться заняття, спрямовані на активізацію професійного росту молодих 
викладачів університету, зокрема висвітлено тему «Загальні вимоги до оформлення навчальних та 
навчально-методичних видань», з урахуванням вимог ДСТУ та методичних рекомендацій  
МОЗ України. Окрім того, звернено увагу на правила використання електронних ресурсів бібліотеки 
для формування рекомендаційних списків, з акцентом на сучасні бібліотечно-інформаційні сервіси.  

Бібліотека ЗДМФУ інтенсивно впроваджує цифрові технології з метою розширення свого 
інформаційно-бібліографічного сервісу. Здійснюється інформаційний супровід професорсько-
викладацького складу, аспірантів, магістрів та докторантів. Інформація щодо дистанційного 
обслуговування та доступних послуг надається на сайті бібліотеки, де велика увага приділяється 
популярній серед користувачів послузі отримання УДК, авторського знаку та ключових слів. Ці 
заходи сприяють покращенню доступу до інформаційних ресурсів та взаємодії з користувачами в 
онлайн-середовищі, що відображає стрімке розвиток інформаційних сервісів у сучасному 
бібліотечному середовищі. 

Усі аспекти взаємодії з бібліотекою ЗДМФУ в контексті наукометричних баз даних, 
інституційного репозитарію та бібліографічних послуг покликані сприяти підвищенню рівня 
наукових досягнень аспірантів, науковців та викладачів університету. Ця інтеграція відкриває нові 
можливості для покращення наукового процесу та підтримки дослідницької спільноти. 

 
 

МІСЦЕ КОМУНІКАТИВНОЇ КОМПЕТЕНТНОСТІ У ПІДГОТОВЦІ  
МАЙБУТНЬОГО МЕДИЧНОГО ПРАЦІВНИКА 

Федько Ольга Юріївна 
к.філол.н., ст.викладач кафедри культурології та українознавства, 

Запорізький державний медико-фармацевтичний університет  
 

Комунікативна компетентність є важливим елементом підготовки будь-якого спеціаліста, 
який працюватиме у системі «людина-людина», особливо у часу переживання колективної травми, 
загострення психологічних проблем та постійного стресу, пов’язаного з повномасштабною війною. 
Однак особливого значення формування культури спілкування має для майбутнього медичного 
працівника, адже для того, щоб пацієнт відверто розповів лікареві про інтимні подробиці свого стану 
та довірливо виконував рекомендації, необхідно встановити щирий міжособистісний контакт.  
На значенні навичок спілкування у професійній діяльності лікаря і необхідності сприяти їх 
розвиткові наголошували такі вчені, як Н. Бількевич, Н. Галіяш, І. Гуменна, В. Дроненко, І. Кіт,  
Н. Петренко, А. Пришляк, С. Яворська та ін.  

Узагальнюючи думки дослідників, В. Дроненко визначає комунікативну компетентність як 
«засновану на комунікативних здібностях, вміннях і знаннях, інтелектуально й мотиваційно 
обумовлену соціально-професійну характеристику, що дозволяє лікарю самостійно й відповідально 
реалізовувати ефективні й адекватні комунікативні дії в конкретних ситуаціях міжособистісної 
взаємодії [2, с. 41]. Для медичного працівника важливо вміти ініціювати спілкування, з перших 
хвилин викликати довіру і повагу, зібрати і систематизувати інформацію, пояснити порядок 
проведення і необхідність діагностичних та лікувальних процедур, враховувати індивідуальні 
особливості пацієнта, його психоемоційний стан і обирати відповідні комунікативні методики.  
До складових комунікативної компетентності лікаря традиційно зараховують «комунікативний 
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самоконтроль, толерантність, емпатію, вміння встановлювати контакти, вміння слухати, уважність, 
відкритість, низьку конфліктність, бажання допомогти й орієнтацію на соціальну користь, прагнення 
до співпраці» [2, с. 41].  

У зв’язку з панівною у сучасному світі тенденцією до диджиталізації, зменшується 
необхідність усного вербального спілкування у різних сферах життя: чати, сайти і чат-боти 
дозволяють економити чат, уникати непорозумінь і «виходу із зони комфорту», а у сфері 
обслуговування – сприяють ергономії. Водночас, зменшується кількість «тренувальних 
майданчиків» для офіційного усного спілкування, тому особливо важливо у процесі навчання 
звертати увагу майбутніх медиків на вміння будувати власне висловлювання, а також ораторські 
здібності. Звісно, значною мірою на формування їхньої майбутньої моделі спілкування з хворими 
має досвід отриманий від обсервації взаємодії викладачів і старших колег з пацієнтами, однак 
загальні принципи міжособистісної комунікації розглядаються вже на перших курсах навчання під 
час вивчення дисциплін гуманітарного циклу, зокрема «Української мови (за професійним 
спілкуванням)».  

Окрім опрацювання і обговорення відповідної теоретичної бази (на заняттях з теми 
«Особливості українського мовленнєвого етикету. Комунікативні ознаки культури мовлення. 
Мовленнєвий етикет медичного працівника», «Публічний виступ та його жанри»), студенти мають 
можливість випробувати і вдосконалити свої ораторські здібності, виголошуючи впродовж курсу 
доповіді на запропоновані теми і аналізуючи виступи своїх колег. Найбільш активні долучаються до 
роботи наукового гуртка і готуються до публічного виступу на студентських конференціях. 
Працівниками ЗВО розробляються і впроваджуються різноманітні елективні курси («Психологія 
спілкування», «Теорія і практика професійної мовної комунікації», «Тренінг спілкування» тощо), 
покликані запевнити безперервний процес удосконалення комунікативних навичок на різних курсах.  

Важливим стимулом розвитку комунікативної компетентності для студентів стало повернення 
усної частини іспиту, на якій необхідно надавати розгорнуті відповіді на запитання, контролювати 
послідовність і логічність викладу матеріалу, вміти імпровізувати та відповідати на запитання.  
Так, усний іспит з «Української мови (за професійним спілкуванням)» передбачає комплекс завдань, 
покликаний як виявити знання і вміння дотримуватися мовних норм (зокрема, правильне утворення 
відмінкових форм, усталених словосполучень і їх вживання), так і рівень ораторської майстерності 
(структуроване, логічне монологічне мовлення на одну із дискусійних медичних тем). Студенти 
відпрацьовують навички будувати власне висловлювання, оперувати фактами і наводити аргументи, 
систематизувати й узагальнювати інформацію і на її базі формулювати власні висновки.  

Технічний прогрес змінює процес взаємодії медичних закладів та хворих. Так, автоматизовний 
запис до лікаря на сайті або за допомогою чат-боту вже став константою медичної сфери, а з метою 
оптимізації обслуговування здійснюються спроби залучати ШІ до збору і опрацювання персональної 
інформації. Однак беззаперечним є той факт, що ефективність роботи лікаря і його професіоналізм 
визначає результативність його взаємодії з пацієнтом, здатність медичного працівника доступно 
донести інформацію, створити доброзичливе враження і переконати у необхідності виконання 
рекомендацій. Подібний високий рівень комунікативної компетентності потребує не лише 
використання закладених з дитинства етикетних формул та дотримання норм літературної мови, але 
й постійного розвитку навичок психолога і оратора. Завданням ЗВО є не лише ознайомити майбутніх 
медичних працівників з особливостями культури професійного спілкування, але й створити умови 
для формування звички до самовдосконалення і публічних виступів.  
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